

## Elsorvadhat a tudományos könyvkiadás

Az eddiginél jóval jelentősebb és átgondoltabb költségvetési támogatás nélkül elsorvadhat a magyar tudományos könyvkiadás – állította több szakember is a Magyar Tudományos Akadémián, a tudományos könyvkiadás időszzerű problémáiról rendezett tegnapi konferencián.

A magyar könyvpiac tavaly mintegy negyvenmilliárdos forgalmat bonyolított le, az eladott kötetek száma harmincmillió körül alakult – ugyanakkor 1995-ben még hetvenmillió könyvet adtak el. 2000-ben 4500 tudományos kötetet jelentetett meg a 2000 hazai kiadó, ennek 77 százalékát magyar szerzők írták. Az összesen 10 millió példányban kiadott szakmunkák jelentős visszaesést mutatnak, hiszen 1995-ben még 14 milliós összpéldányszámban került a boltokba tudományos jellegű könyv. Gyurgyák János, az Osiris Könyvkiadó vezetője figyelmeztető jel-

nek tartja, hogy az utóbbi néhány évben jelentősen visszaesett a szakkönyvek száma. 1997-ben például 720 jogi munka látott napvilágot, 2000-ben már csak 387. Orvosi munkaként 1997-ben 1149 kötet került ki, 2000-ben 681. Gyurgyák szerint egy szakkönyv 1500 eladott példány után lesz nullszaldós, ugyanakkor – ismelve a fizetőképes keresletet – sok kötetet eleve ennél kisebb példányban adnak ki. A kereskedők egyre kevésbé rendelik meg a szakkönyveket, hiszen ezek kis példányszámban és lassan fogynak el. A szakkönyvek ráadásul drágák, a szépirodalmi kötetek többszörösébe kerülnek.

A magyar kultúra fontos szegmensét jelentő tudományos könyvkiadás évente 4-6 milliárd forintot fizet be a költségvetésbe, azonban támogatásként mindössze 500 millió forintot kap vissza. A könyvszakma úgy látja, a magyar átlag-

műveltség fenntartása miatt elengedhetetlen lenne, hogy valamennyi szakkönyvből legyen egy-egy példány a könyvtárakban. A költségvetésnek ez összesen másfél milliárdjába kerülne.

Miklós Tamás, az Atlantisz kiadó vezetője szerint a hazai pályázati forrásokból elnyerhető pénz olyan csekély, hogy pályázni sem érdemes. A kiadóknak felmerült, hogy talán fel kellene hagyni az efféle könyvek kiadásával, ugyanakkor ezt nem tehetik meg, mert a legújabb tudományos gondolatokat el kell juttatni az érdeklődő nagyközönséghez, illetve a felsőoktatás egyik alappillére is a színvonalas szakanyag. Miklós szerint meg kell találni a tudományos műhelyek támogatási formáját, illetve el kell dönteni, hogy mit kell ezen a területen központi pénzből finanszírozni.

Ö. Z.